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ментор треба да има најмање три рада са SCI, SSCI, AHCI или SCIe листе, 
као и Math-Net.Ru листе. 
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кандидате који су стекли академски назив магистра наука ментор треба да 



4 

 

има пет радова (референци) које га, по оцени Већа научних области, 
квалификују за ментора односне дисертације. 
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Образложење предлога теме докторске дисертације 

Манастир Хиландар и Бугари у XVIII веку 

 

Предмет истраживања 

 

Света Гора је са својим бројним манастирима кроз читав средњи век била један 

од најважнијих центара православља на Балкану. Своју важност она није изгубила ни 

када се нашла под влашћу османских владара, први пут у периоду од 1383. до 1403. 

године, и потом од 1423. до 1912. године.  

Као заједница манастира, Света Гора је уживала висок степен самоуправе у 

Османском царству. Годишњи харач који су плаћали Порти манастири су сами 

прикупљали и при томе су били ослобођени плаћања ванредних пореза.  Немирно доба 

друге половине XIV и XV века оставило је манастире без многих поседа које су добили 

у ранијим периодима. Османска власт је признала светогорским манастирима  поседе 

који су се налазили у солунској и серској области, међутим то није био случај са 

метосима у другим деловима Балкана. Са смањивањем и коначним нестанком 

хришћанских држава нестајали су и поседи манастира на некадашњим српским и 

бугарским територијама. Света Гора ипак није остала без покровитеља. Влашке и 

молдавске војводе преузеле су водећу улогу у даривању и подршци светогорских 

манастира, а од XVI века све већу важност добија руска владајућа породица.  

Османско царство је у XVIII веку било суочено са многим изазовима који су 

довели до постепених промена у управљању државом и животу становника Царства. Те 

промене оставиле су трага и на Светој Гори, где се у оквирима хијерархије манастира 

на високом положају налазио манастир Хиландар. Развијање трговачких и културних 

веза интензивирало је међусобне односе између монаха Свете Горе и православног 

становништва Балкана. Манастир Хиландар је наставио да одржава традиционално јаке 

везе са Српском православном црквом, како са епископијама и манастирима у 

Османском царству, тако и са новим и све важнијим центром српског православља, 
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Карловачком митрополијом. Међутим, бурни догађаји са краја XVII и из прве половине 

XVIII века, ослабили су утицај Пећке патријаршије. Прилив монаха и поклоника у 

Хиландар из старих српских области знатно се смањио. С друге стране, источни Балкан 

доживљавао је убрзан развој. Територије насељене Бугарима биле су још увек далеко 

од главних попришта сукоба и могле су да економски напредују захваљујући ширењу 

трговачке мреже. Нови слој богатих трговаца и занатлија укључио се у процес који се 

већ одвијао у оквирима Османског царства, а радило се о све већем значају који су 

локалне елите, и муслиманске и немуслиманске, стицале у локалној управи. Упоредо са 

тиме, и културне и религијске потребе становништва постајале су сложеније. Имућни 

људи исказивали су своју религиозност између осталог и поклонима које су давали 

значајним верским центрима. За разлику од претходних векова када су се светогорски 

манастири највише ослањали на подршку владарских породица, у XVIII веку трговци и 

занатлије постају важни дародавци који помажу издржавање и обнављање манастира. 

Манастир Хиландар је у том периоду, поред манастира Св. Јована Рилског и Зографа, 

стекао за бугарско православно становништво важно место на културној и верској мапи 

Балкана. Предмет предложене дисертације биће поменуто јачање веза између 

Хиландара и бугарског становништва Османског царства. Како би прибавило средства 

потребна за одржавање манастира и плаћање дажбина држави, братство Хиландара је 

слало своје монахе на путовања ради прикупљања прилога међу православним 

становништвом, што је пракса која се назива писанија. Јачање веза Хиландара са 

Бугарима огледа се у чињеници да су циљ тих путовања све чешће биле области 

источног Балкана насељене Бугарима. Такође, све више поклоника долазило је у 

манастир управо са тих простора и они су се потом враћали у своју домовину са 

различитим религијским предметима и рукописима које су у манастиру купили. 

Монаси нису имали само успеха у прикупљању прилога, већ се у бугарским областима 

формира мрежа хиландарских поседа. Током XVIII века у свим важнијим градовима 

које су насељавали Бугари оформљени су хиландарски метоси: у Жеравни код Котела, 

Ловечу, Казанлуку, Плевни, Пловдиву, Хезарграду (Разград), Самокову, Сливену, 

Софији, Старој Загори, Татарпазарџику, Трнову, Чирмену. Од непокретности, 

манастиру су завештаване најчешће куће и дућани. На јачање манастирских настојања 

да се обезбеде нови приходи утицали су и велики пожари који су захватили Хиландар 

1722. и 1776. године. Међу ктиторима који су посебно допринели обнављању 

манастирских зграда налази се и хаџи Влчо из Банског. И до данас очувана је фреска 

која приказује Хаџи Влча како предаје модел цркве Св. Јована Рилског, чије је 
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обнављање и живописање финансирао, свецу заштитнику. Његова породица је јасан 

симбол јаких веза развијених између Хиландара и бугарских области у XVIII веку. 

Хаџи Влчов брат Лаврентије постао је игуман Хиландара (1761/62), док је његов други 

брат Пајсије, аутор дела Историја славјанобугарска, постао свакако најславнији 

бугарски монах у Хиландару. 

   

Циљ истраживања 

 

Главни циљ истраживања јесте расветљавање улоге манастира Хиландара у 

верском и културном животу бугарског становништва Балкана. Анализирајући 

необјављену османску, али и грађу другог порекла, намера нам је да проучимо положај 

манастира у оквирима османског административног и економског система,  као и да 

покажемо на који су начин православни верници завештавали поклоне манастиру и ког 

типа су ти поклони били. Истраживање би требало да покаже како су настајали метоси 

у областима насељеним Бугарима и на који начин су монаси Хиландара њима 

управљали. Проучавање необјављене грађе требало би да допринесе новим сазнањима 

о значајној градитељској делатности која је обављана током XVIII века у Хиландару. 

Од посебне важности је утврдити којег су порекла, занимања и имовинског положаја 

били ктитори, али и људи који су одлучивали да свој живот проведу у манастиру. 

Поменути проблеми повезани су са једним од главних циљева истраживања, а то је 

откривање корена промена у саставу манастирског братства и утврђивање када је и 

зашто бугарски елемент почео да јача и када је он постао доминантан. С тиме је уско 

повезано и питање како су сами монаси перципирали свој етнички идентитет. Како би 

се боље разумела вишеструка повезаност између Хиландара и бугарских области, 

потребно је проучити и односе манастира и другог важног подручја са којим је 

Хиландар одржавао верске, културне и економске везе, а то су биле територије 

Хабсбуршке монархије насељене Србима. Стога је још један од циљева истраживања 

показати које су сличности и разлике постојале у односу према манастиру Хиландару 

између православних који су живели у Османском царству и оних који су настањивали 

Хабсбуршку монархију.  
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Просветитељске идеје о држави, друштвеном уређењу и нацији, нису се шириле 

само у хришћанским државама Европе, него су преко бројних и снажних трговачких 

веза продирале и у османски свет. Пут је био двострук: преко територија Хабсбуршке 

монархије и преко медитеранских лука. Ни манастир Хиландар није остао изван тих 

струјања, будући да се нашао у средишту стварања националне историографије 

бугарског народа. Важан део истраживања биће посвећен утврђивању значаја 

манастира Хиландара као веома битног чиниоца у настанку и развијању националних 

идеја Бугара током друге половине XVIII века. Такође, требало би утврдити у којој се 

мери нешто слично може рећи и када су у питању српске националне идеје. На тај 

начин биће остварен увид у посебности развитка предмодерних националних 

идентитета међу хришћанским становништвом Османском царства у односу на друге 

европске народе. Централна личност овог дела истраживања јесте Пајсије Хиландарски 

и његов спис Историја славјанобугарска. Интересантан аспект овог невеликог дела је 

чињеница да Пајсије наводи како га је на писање подстакла потреба да покаже како су 

и Бугари имали славну историју и да, при томе, утиче на оне међу Бугарима који су 

почели да уместо свога користе грчки језик. Поред анализе самог дела, покушаћемо да 

одредимо и Пајсијев положај у односу на друге балканске ауторе историјских дела, а 

посебно српске. Међу њима најважније место заузима Јован Рајић, писац Историје 

разних народов, наипаче же Болгар, Хорвтов и Сербов. У циљ истраживања спада и 

проучавање позније бугарске историографије, како би се утврдили домети Пајсијевог 

дела и и његова потоња употреба и злоупотреба, могло би се рећи и ставарање мита у 

готово читаво столеће дугом бугарском возраждању.  

 

Основне хипотезе 

 

Основне хипотезе предложене докторске дисертације биле би: 

• Манастир Хиландар је током XVIII века развио посебно јаке везе са 

бугарским становништвом Османског царства, које су се огледале у 

чињеницима да је међу задужбинарима и дародавцима манастира било 

све више Бугара и да је све већи број монаха манастира долазио из 

области насељених Бугарима.  
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• Повећан број Бугара међу задужбинарима и монасима, довео је и до 

јачања њиховог утицаја на управљање манастиром бирањем бугарских 

монаха на одговорне манастирске функције и посебно на положај 

игумана.  

• Упркос бугарском преузимању управе у Хиландару, бугарски игумани нису 

негирали његово српско порекло и значај српских средњовековних владара за 

његов развој. 

• Манастир Хиландар је наставио да управља делом својих поседа 

добијених током претходних векова, док су њима прикључени и нови, 

који су се налазили пре свега на простору источног Балкана, али и 

Хабсбуршке монархије. 

• Најважнији актери који су током друге половине XVIII века учествовали 

у настанку и развијању бугарске и српске националне историографије, а 

тиме и националне идеје, долазили су у манастир Хиландар и у њему 

проводили дужи или краћи временски период. 

• Боравак у Хиландару и бројна путовања које је предузимао ради 

сакупљања прилога по областима насељеним бугарским и српским 

становништвом  подстакле су Пајсија Хиландарског и омогућиле му да 

напише Историју славјанобугарску. 

 

Метод истраживања 

 

Истраживање би било засновано на проучавању необјављених и мањег броја 

објављених историјских извора, као и релевантне стране и домаће литературе. Највећу 

важност приликом израде рада имају необјављени османски документи, који се налазе 

у Архиву манастира Хиландара, фонд Turcica, и Архиву Председништва владе у 

Истанбулу (Başbakanlık Arşivi). Реч је о преко шест стотина докумената различитог 

типа: хуџети, темесући, писма, арзухали, фермани, пописни дефтери. Такође, биће 

анализирана и словенска и грчка грађа из Архива манастира Хиландара. Ради 

проучавања односа манастира са црквеним великодостојницима и православним 

народом у Хабсбуршкој монархији, биће коришћени историјски извори на српском, 

латинском и немачком из Архива САНУ у Сремским Карловцима и Историјског 
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Архива Града Новог Сада, фонд Магистрата слободног краљевског града Новог Сада. 

Разноврсни извори омогућавају сагледавање различитих аспеката монашког живота и 

деловања везаних за свет унутар и ван манастирских зидина. Боље разумевање прилика 

које су владале у манастиру и на Светој Гори, као и односа који су према њима имали 

поклоници, биће омогућено проучавањем путописне и мемоарске литературе, настале 

из пера западних, руских и балканских аутора. Како би се одговорило на питање о 

развитку националних историографија биће проучена и упоређена најважнија 

осамнаестовековна дела, међу којима посебно место заузимају Историја 

славјанобугарска хиландарског монаха Пајсија и Историја разних народов, наипаче же 

Болгар, Хорвтов и Сербов Јована Рајића.  

Осамнаести век је најмање проучен век у историји манастира Хиландара. Међу 

проблемима који су до сада истраживани истичу се однос братства манастира са 

Карловачком митрополијом и архитектонска делатност у манастиру. У досадашњим 

истраживањима није коришћена и османска грађа. Поред литературе о проблемима 

историје православне цркве и балканских народа у XVIII веку, основне теме 

проучавања предложене дисертације биће посматране и из угла литературе о општим 

тенденцијама друштвеног и економског развитка Османског царства у поменутом 

периоду. На тај начин манастир Хиландар и личности са њиме повезане, биће стављени 

у контекст дубоких промена које су се одвијале у балканским провинцијама Османског 

царства.  

 

Образложење структуре рада 

 

Предложена докторска дисертација била би организована по тематском 

принципу. Састојала би се из предговора, увода, четири поглавља, закључка, 

библиографије и резимеа.  

У предговору ће бити приказан методолошки приступ истраживању предложене 

теме и главна питања и проблеми обрађени током израде дисертације. Такође, биће 

приказани коришћени извори и њихове специфичности, као и досадашња литертура о 

датој тематици.  
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У Уводу ће бити објашњене опште прилике у Османском царству XVIII века. 

Поред политичке историје, највећа пажња биће посвећена административним, 

друштвеним и економским променама које су обележиле овај век османске историје.  

Прво поглавље носиће назив Манастир Хиландар у XVIII веку. У посебним 

целинама биће приказан однос Хиландара са локалним представницима османске 

власти, тј. забиту Свете Горе и судским властима, као и однос са централном влашћу. 

Велики број сачуваних османских докумената говори о интезитету ових односа, те ћемо 

анализирати када се и зашто братство манастира обраћало властима, и како су 

решавани спорови. Света Гора налазила се под јурисдикцијом Васељенске 

патријаршије, због чега ће бити обрађено и питање односа Хиландара са патријарсима у 

Истанбулу. На Светој Гори постојала је јасно одређена хијерархија манастира, а 

међуманастирски односи, којима је посвећена засебна целина у овом поглављу, нису 

увек били хармонични.  

Друго поглавље, насловљено Ктитори и приложници, бавиће се 

задужбинарском делатношћу бугарског становништва према манастиру Хиландару. У 

засебној целини биће обрађена градитељска делатност у самоме манастиру. Такође, 

биће приказан настанак и врсте манастирских поседа формираних на просторима 

насељеним Бугарима. Како би се боље разумела ова тема, засебно ће бити обрађено и 

оснивање манастирских метоха на просторима Хабсбуршке монархије насељеним 

Србима. У једном потпоглављу биће обрађено питање писаније, тј. путовања монаха 

ради прикупљања прилога широм бугарских земаља. Како би се стекла потпуна слика, 

пажња ће бити посвећена и одласку хиландарских монаха у друге области, пре свега 

Хабсбуршку монархију и Русију.  

Треће поглавље, Поклоници и посетиоци, говориће о људима који су посећивали 

манастир Хиландар током XVIII века. Посебно ће бити обрађена верска поклоничка 

путовања, са освртом на питања ко су били људи који су долазили у манастир и како је 

изгледао њихов боравак тамо. У овом је периоду Хиландар постао један од главних 

циљева поклоничких путовања верника са бугарских територија. Другу целину чиниће 

посете западних путника Светој Гори, као и православних посетилаца које су у 

манастир, поред верских, привукли и научни разлози.  

Четврто поглавље, Манастир Хиландар и  рађање националних историографија, 

бавиће се проблематиком улоге Хиландара у настанку и развитку националне идеје и 
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националних историографија бугарског и других балканских народа. У засебном 

потпоглављу биће приказана и анализирана делатност хиландарског монаха Пајсија, 

његово дело Историја славјанобугарска  и важност овог дела за национални покрет 

Бугара. Такође, биће обрађено и место Хиландара у српској историографији XVIII века 

у контексту сличности, разлика и међусобних прожимања бугарског и српског 

националног покрета. У засебној целини биће приказано и симболичко место ове важне 

верске и културне институције у националној идеологији српског и бугарског народа, 

али и колико је заиста овај важан манастир био присутан у народној култури. 

У Закључку биће представљени резултати истраживања предложене докторске 

дисертације, понуђени одговори на главна питања на којима се она заснива, као и 

указано на даље могућности истраживања. Резиме на енглеском језику представиће 

главне резултате и закључке спроведеног истраживања. Библиографија ће 

представљати детаљан попис коришћених необјављених извора, као и објављених 

извора и литературе.  

 

Нацрт структуре рада 

• Предговор 

• Увод 

• Манастир Хиландар у XVIII веку 

- Хиландар и османске власти 

- Хиландар и Васељенска патријаршија 

- Статус Хиландара на Светој Гори 

• Ктитори и приложници 

- Градитељска делатност у Хиландару током XVIII века 

- Манастирски поседи на територији данашње Бугарске и у другим деловима 

Османског царства 

- Манастирски поседи на територији Хабсбуршке монархије 

- Путовања монаха у писанију 

• Поклоници и посетиоци 

- Православни поклоници у манастиру Хиландару 
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- Други посетиоци манастира  

• Манастир Хиландар и рађање националних историографија 

- Пајсије Хиландарски и његова Историја славјанобугарска 

- Српска национална историографија XVIII века 

- Хиландар између духовне и народне културе и националних идеологија 

• Закључак 

• Резиме 

• Библиографија 

 

 

Београд, 02.12.2012.                                                                     Огњен Крешић 
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РЕФЕРАТ О КВАЛИФИКОВАНОСТИ КАНДИДАТА И ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА 

ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији 

 Огњен Крешић рођен је у Београду 24.09.1985. године. Дипломирао је на Одељењу за 

историју Филозофског факултета у Београду с просечном оценом 9,65. Просечна оцена на 

мастер и докторским студијама јесте 10,00. Говори, чита и пише на енглеском, француском, 

шпанском и немачком језику, говори и чита на турском језику, а достигао је и завидан ниво 

познавања османског турског језика. Учествовао је на бројним конференцијама Међународног 

удружења студената историје ISHA (2007-2012), као и на једном међународном научном скупу 

(Недеља османског наслеђа 2011). Објавио је више приказа, чланак „Барон де Тот – 

Минхаузенов узор као модернизатор османске војске“, Новопазарски зборник 32 (2009) 19–37 

и предао у штампу два рада „Петровићев санџак“, Историјски часопис 61 (2012) и „Пајсије 

Хиландарац: од монаха до историографа“, Осма казивања о Светој Гори. Као стипендиста 

Министарства науке учествује у научном пројекту Средњовековно наслеђе Балкана: 

институције и култура (бр. 177003). 

 Тема дисертације „Манастир Хиландар и Бугари у XVIII веку“ јесте историографски 

необрађена, веома добро утемељена и изузетно важна за историју манастира Хиландара, 

рађање бугарске националне идеје и разумевање статуса хришћанског становништва у 

Османском царству. 

 

Предмет и циљ дисертације 

 Предмет истраживања јесте начин функционисања манастира Хиландара у 18. веку, 

када су њиме већином управљали Бугари, иако је истовремено препознаван као извориште 
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српске духовности. Сагледаће се промене које је тај век донео – од којих су најважније 

слабљење утицаја Пећке патријаршије, успостављање веза са Карловачком митрополијом чије 

је седиште било ван Османског царства и све очигледнији утицај новог економски снажног 

слоја бугарских трговаца и занатлија. Кључни циљ дисертације јесте расветљавање улоге коју је 

манастир имао у верском, културном и националном животу Срба и Бугара и разјашњавање 

његове улоге у настанку и развоју бугарске националне идеје, будући да је у њему Пајсије 

Хиландарац написао прву бугарску историју која је оставила огромног трага у потоњим 

вековима. Такође, рад на овој теми умногоме ће проширити наша сазнања о положају 

хришћанског становништва у Османском царству у једном изузетно кризном раздобљу. 

 

Опис садржаја дисертације 

 Садржај дисертације установљен је према тематском принципу са четири главна 

поглавља. Хронолошки преглед историје манастира у 18. веку праћен је поглављем о новим 

ктиторима и приложницима који су омогућили економски опстанак манастира, потом 

поглављем о поклоницима и посетиоцима и на крају поглављем о улози Хиландара у рађању и 

ширењу националних идеја бугарског и српског народа. Оваква структура у потпуности 

омогућава обраду и сагледавање свих битних елемената важних за разумевање улоге 

манастира Хиландара у историји Балкана 18. века.  

 

Основне хипотезе 

 Основне хипотезе од којих ће кандидат поћи у истраживању јесу да је успостављање 

све чвршћих веза са блиским бугарским залеђем условило све већи прилив монаха и средстава 

из тих крајева у манастир што је резултирало преузимањем управе, као и да су манастир и 

његова библиотека имали кључни утицај у образовању Пајсија Хиландарског и омогућавању 

писања Историје славјанобугарске. С друге стране, иста бугарска управа није негирала српско 

порекло манастира и значај српских владара у његовој историји. 

 

Методе 

 Истраживање се заснива на обради обимног корпуса непознате грађе на османском, 

грчком и словенским језицима која је похрањена у архиву самог манастира, али делом и у 
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другим архивима. Упоређивање података из грађе са  путописном и релевантном научном 

литературом, и њихово постављање у контекст савремених европских просветитељских идеја 

омогућиће кандидату успешно остварење циља истраживања. 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

 Обрада ове теме омогућиће испуњавање једне велике празнине у српској 

историографији. Не само да је историја манастира Хиландара у 18. веку готово сасвим 

непозаната, него о многим питањима, нарочито о бугарској контроли над манастиром владају 

разне предрасуде које би ова теза требало да исправи и постави у одговарајући контекст. 

 

Закључак 

 Чланови комисије сматрају  да је тема добро одабрана, научно оправдана и да је 

кандидат Огњен Крешић дубоко ушао у све основне проблеме и темељно образложио предлог. 

Зато предлажу да се тема усвоји. 
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